

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felölős szerkesztő:  
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 50 f.  
Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## Szurmay Sándor.

A világháboru kitörése a honvédelmi minisztérium íróasztalánál találta a lángelméjű hadvezért. Megindult s majd gyors tempóban jött a nagy orosz áradat. Elseperte aránylag rövid idő alatt egész Galiciát, nyugati szárnyai Krakkót fenyegették, délnyugati szárnyai a magyar Kárpátok szorosait ostromolták, hogy azokon áttörve a Központi hatalmak főlesterét és éléskamráját a Nagy Magyar Alföldet elpusztítsák. A Kárpátok szorosainál kezdetét vette a világháboru legvéresebb fejezete. A monarchia hadseregének jókora részét odarendelték Krakkó és a magyarvidék védelmére a Kárpátok bércei a maroknyi lelkes magyar népfölkelőre bízták. Változatos, szivós párharc kezdődött.

Szurmay Sándor magyar lelke elki-vánkozott az íróasztal mellől, amikor a haza földjét fenyegette a veszély és miként a magyar történelmi idők nagy hősei, ott termett a Kárpátok hős népfölkelőivel, élükre állott, átszervezte őket és a maroknyi népfölkelővel hónapokon át távol tartotta az uzsoki hágótól az Ung völgyén keresztül a nagy Alföld felé törtető orosz hadakat mindaddig, míg eljött a győzelmes Gorlice, amely a magyar földet végleg felszabadította az ellenséges betörés veszélyétől. Az egész világ meghatott szemlélője volt, annak a nagy párharcnak, amely Uzsok kapuinál folyt, megállapították akkor, hogy Surmay hadvezéri zseni-álítása csodát művelt.

A hazai föld veszélyeztetése megszűnt, most idegen országokban nagy előkészületek folynak a döntő összecsapásra. A front mögött is lázas munka folyik, minden hadakozó állam összes energiáját összegyűjti, hogy a nagy döntő összecsapásnál a diadalt ő nyerje el. Ebben az összecsapásban az a népfog győzni, amelyik jobban tudja összegyűjteni minden erejét. Mi sem természetesebb, hogy a háboru legendásabb magyar hőse, most visszajött az országba, hogy miként azt Uzsoknál tette, úgy most a polgári lakosságot

szervezze arra a nagy összecsapásra, melynek a világháboru végét fogja jelenteni. Surmay hadvezéri lángelméje Uzsoknál a magyar névnek örök dicsőséget szerzett, most a frontmögötti munka szervezésével is hírnevet fog szerezni nemzetének.

## A Duna.

(Második közlemény.)

Talán szükségtelen előrebocsátanom, hogy a Duna felső szakaszain a fölfelé irányuló forgalomban egy egy gőzös három, egyenként 650 tonnás uszályhajót vontathat 900–1000 tonna hasznos terheléssel, a Gönyő–budapesti szakaszon 6–8 uszályhajót 2000–3000 tonna, a Duna alsó szakaszain pedig (a Vaskapu kivételével) 10 uszályt 3000–4000 tonna hasznos tterheléssel. Normáltypus a 650 tonnás uszály. De a radikális szabályozások folytán 1000 tonnás, sőt az Aldunán a Rajna mintájára 2000 tonnás uszályok forgalma is lehetővé vált. Mert minden szabályozásnak az ellenértéke a nagyobb hajó-űrben, a forgalom jelentékeny könnyítésében és az alacsonyabb szállítási díjtételekben jelentkezik. Mind nagyobb a hajó-űr, annál kisebbek a hajóforgalom önköltségei.

Meg kell mindenképpen állapítanunk a meglehetősen hézagos statisztikai adatokból, milyenek voltak a Duna forgalmi viszonyai a háborut közvetlen megelőző időkben?

A német Duna összes hajóforgalma 1913-ban 5,600,000 métermázsa, az osztrák Dunáé 21,900,000 métermázsa és a magyar Dunáé 47,400,000 métermázsa volt. Figyeljük meg ezt a forgalmat szakaszonként is. Érdekesnek fogjuk találni Regensburg statisztikai adatait. 1914-ben Regensburgba összesen 2,300,000 métermázsa áru érkezett, illetve indult. Ebből az összes forgalomból a Regensburg fölötti szakaszokra mindössze 77,000 métermázsa, legnagyobb részben tűzifa-szállítmány esett, míg 2,220,000 métermázsa (96,6%) a Regensburg alatti szakaszokon szállítottatott oly módon, hogy ebből 1,230,000 métermázsa lefelé, 890,000 métermázsa pedig fölfelé haladt. A balkánháboru folytán megkisebbedett gabona-szállítmányok ezek szerint a Duna fölfelé irányuló forgalmának sokszor fölpanaszolt túlsúlyát formálisan felberítették. A gőzösök B esből és Budapestről gyakran voltak kénytelenek fölfelé üresen járni, hogy a Regensburgban rájuk váró szállítmányokat lefelé vihessék. A nyersvas, a vasárúk és más ipartermékek lefelé irányú forgalmának az állandó növekedése is erősen hozzájárult ezekhez az állapotokhoz. A fölfelé irányuló forgalomban a gabonaműtök, a korpa, tűzifa, de különö-

sen a petróleum és benzin szerepel nagy tételekben. 1898-ban épültek Regensburgban a petróleum raktározására szolgáló első berendezések, amelyekbe a román Gyurgyevoról és Otenicáról szállították külön erre a célra épített hajók a nyersanyagot. Az 1910-ben megnyitott új Luitpold kikötő egy részét Regensburg városa már teljesen petróleum-kikötőnek rendezte be s lehetővé tette, hogy ott petróleum-iptelepek üssék föl tanyájukat. A petróleum és benzin behozatala az 1898-ban elért 25,700 métermázsaról, 1914-ben már 288,000 métermázására, 1915-ben pedig 435,000 métermázására emelkedett. Ime a fejlődés egy klasszikus példája a multban a nyersanyag feldolgozása révén!

Passau áruforgalma kisebb, (1914-ben 98,000 q) s az is nagyobbára fölfelé irányuló gabonaforgalom.

Az osztrák Dunának Passau-Engelhartzellől egészen Theben-Harinburgig terjedő szakaszán 1912-ben az összes forgalom 25,900,000 métermázsa, 1913-ban 21,900,000 métermázsa, 1914-ben pedig 18,100,000 métermázsa volt. A visszaesés a háboru hatása. Mert a dunai forgalom 1902-től 1912-ig 79,7% emelkedést mutat.

A gőzhajóforgalom legnagyobb részét a Dunagőzhajózási Társaság bonyolítja le, amely 1913-ban az összes áruforgalomnak 51,8%-ot s a Passauból kiinduló személyforgalmat látja el. Utána következnek sorrendben a Dél-német, a Magyar Folyam és Tengerhajózási, a szerb gőzhajózási társaság és egy magáncég. A föl- és lefelé irányuló forgalom egymáshoz való viszonyát illetőleg a D. G. T. áruforgalmi adataiból kitűnik, hogy a lefelé irányított hajók 1913-ban már szolgáltató képességük 94%-a erejéig ki voltak használhatók, ami a föl- és lefelé irányuló forgalom egyenlő sűrűségének az ideáljához elég közel esik.

(Folyt. köv.)

## A tisztii főorvos jelentése

a közigazgatási bizottság ülésén.

Baja város közegészség ügyének február havi képe a következő:

Az általános népmozgalom januárhoz viszonyítva a halálozásoknál nagyobb hanyatlást mutat, amennyiben 47-el szemben 80 a száma. A születéseké: 21. A halálokok között sok az aggasztály (20) és elég tekintélyes a tüdővész is (14). Az elhaltak közül 17 idegen és 5 a katona.

A fertőző betegségek, a február 28-iki kimutatás szerint, az alább említendő himlő eseteken kívül 4 vörhenyyel és 1 kanyaróval szerepelnek mindössze. Valamennyi eset gyógykezelés alatt áll. A városban eddig előfordult



himlőesetekről röviden a következőket referálta: eddig 12 himlőmegbetegedés történt december 31 óta, ezek közül 3 meghalt, 2 meggyógyult, 7 gyógykezelés alatt maradt és a javulás útján van. Egy eset kivételével a fertőzés mindegyiknél az erősen inficiált vidékre vezethető vissza. Valamennyi beteg a járványhórházba került, valamennyinek lakását 14 napi csendőri zár alá helyezte és mind-egyik ház lakóit, a szomszédokat és mind-azokat, ahol a megbetegedett közvetlenül betegsége előtt megfordult, himlő ellen beoltotta. A közönséget falragaszok útján felhívta, hogy himlő ellen oltsa be magát mindenki, aki öt éve nem volt és a himlőesetek bejelentéséért pénzbírságot ígértek. Ezzel párhuzamosan javasolta a rendőrségnek, hogy a megbetegedések kötnyékét kutassa át. Eltitkolt himlőesetekre azonban eddigelé nem akadtak. A himlőmegbetegedésekkel kapcsolatban felszaporodott munkára tekintettel orvos segítséget kért és kapott, egy napidíjas személyében, aki a megbetegedések tartamára a szegények és hadbavonultak gyógykezelését átvette. A Bányai szállóbeli állapotok megszüntetésére tett intézkedések (új cement gödör építése) a hideg időjárás miatt még nem voltak megkezdhetők, azonban a közegészségügyi bizottságban tett felszólalás kapcsán a helybeli katonai állomásparancsnoksággal folytatott tárgyalások után meg van a remény arra, hogy a foglyok az épületből mielőbb kihelyeztetnek.

Jelentette, hogy a Szabad Liceális Szövetség keretében eddig két népies előadást tartott a csecsemő védelemről. Az előadásokon, az Országos Stefánia Szövetséghez intézett kérés folytán a szövetség szíveségből nyomtatványokat oszthatott szét, a melyeken az előadáson elmondottakat a hallgatóság írásban is megtarthatta.

A részletes statisztika a következő: A halálozások száma 80. Ezek közül 1—10 évig 2, 10—30 évig 13, 30—50 évig 15, 50—80 évig 41, 80 tul 9. Hét éven alul orvosi kezelés nélkül elhalt egy gyermek. Születések száma 21, ezek közül 10 fiú, 11 leány. Rom. kath. 9 fiú, 10 leány, evangélikus 1 fiú, 1 leány.

A kórház január havi kimutatása szerint maradt január hóra 304. Felvétetett 188, született 2, elbocsájtott 159, meghalt 27, maradt 308. Ezek közül 7 tüdővész, 5 bujakkor, 5 kankó, 1 lágyfekély, 3 vörheny, 9 elmebeteg, 1 lépfene. Ápolási napok száma: 8778.

Az állatorvosi jelentés szerint 42 drb marhát, 88 drb borjút, 75 drb birkát, 5 drb bárányt, 1 drb kecskét, 206 drb sertést. Három kényszervágás történt. A város területére 455 kgr. marhahúst és 45 kgr. borjú húst hoztak. Elkobzott beteg szarvak száma 18.

— Előléptetés. A király dr. Reiter Emil bajai tart. honvéd hadnagyot főhadnaggyá, Sziklai Sándort hadnaggyá léptette elő.

## A vetőmag hiány.

Komoly megszívlelésre igényt tartó rendeletet intézett ma a földművelésügyi miniszter Baja városához.

Rámutat a miniszter arra a tényre, hogy a zöldségfélék vetőmagvainak hiánya mindinkább érezhetővé válik s ha e hiány megszüntetése érdekében megfelelő gondoskodás nem történik, a zöldségtermesztés a jövő évben és a közlelmezés ellátása igen nagy nehézségekbe fog ütközni.

A magánkészletek kifogyóban vannak, mivel a hazai magtermesztés termés eredménye jóval csekélyebb volt, mint a múlt években és a külföldi behozatal is teljesen elmaradt.

A kerti magtermesztés elsőrendű tényező a többi termesztés megvalósítására és a gazdaközönség anyagi érdekeinek fokozására.

Hangsúlyozza a rendelet, hogy az első évben magot termő zöldségféléken (paradicsom, zöldborsó, zöldbab, agorka stb.) kívül már ez év tavaszán szükséges lenne a kétéves zöldségféléket (sárgarépa, petrezselyem, vörshagyma, kalaráb, stb) is magtermékül kiültetni, mivel különösen ezekből van hiány.

A hazai magvak a külföldiekkel szemben minden tekintetben versenyképesek, tehát úgy a hazai mint a külföldi magkereskedők a magvakat igen szívesen megveszik.

## HIREK.

### A közigazgatási bizottság ülése.

Csütörtökön délelőtt 1/2 11 órakor tartotta Purgly Sándor dr. főispán elnöklete alatt a havi rendes ülését a közigazgatási bizottság.

A főispán üdvözlő szavai után Puskás dr. főjegyző olvasta fel a polgármester jelentését a közigazgatás múlt havi állapotáról. A nagyrészt statisztikai adatokat tartalmazó jelentés lényegében fedte a múlt havi közgyűlésen felolvasott részletes polgármesteri időszaki jelentést. Ezután néhány, a közigazgatási bizottság elé tartozó ügyet bíraltak el Puskás dr. referálása alapján.

Szabó Sama árvaszéki ülnök ismertette az árvaszék múlt havi munkáját, utána pedig Polterman dr. tiszti főorvos olvasta fel múlt havi jelentését. A jelentéshez — amelyet lapunk mai számában teljes terjedelmében hozunk — Tury Máttyás kir. tanácsos szolt és információt kért a Bányai szállóbeli állapotok szanálására tett intézkedésekről. Vojnics Ferenc dr. polgármester és a tiszti főorvos felvilágosítása után a bizottság a tiszti főorvos jelentését tudomásul vette.

Fodor dr. kir. tanácsos pénzügyigazgató, Faragó tanfelügyelő, Fuchs műszaki tanácsos és Balku gazdasági előadó jelentései után a főispán az ülést bezárta.

— Orvosi hír. Dr. Oláh Béla ezredorvos, gyermek- és nőgyógyászati gyakorlatát Mézáros Lázár-utca 6. szám alatt folytatja.

— Hangverseny. A Bajai Szabadliceális Szövetség 1917. évi március 11-én hangversennyel kapcsolatos előadást tart. Műsora a következő: Képek Baja város zenei életéből. Előadja: Kiss Á. József. 1. Horváth Ákos dr.: a) Késő vágy. Pályadíjat nyert férfikar. b) Álmodtam szépet, gyönyörűt... Férfikar. Előadja a bajai Daloskör Éber Sándor karnagy vezetésével. c) Mi a haza? Melodráma. Szövege Ábrányi Emiltől. Szavalja Kecskés Lajos IV. o. tanítónövendék. A férfikar részleteket a bajai Daloskör énekl. 2. ifj. Kersch Ferenc: a) Scharzo. b) Seénes de ballets. Zongorán előadja Bürner Mariska urhölgy. 3. Matauschek Ignác: Zongora trio. a) Andante. b) Adagio. c) Allegro. Előadják: Szántó Tibor, Kiss Á. József és Karig Emil. 4. Allaga Géza: a) Befűtta az utat a hó. Énekl. Friedrich Dániel. b) Szeretlek én egyetlen egy virágom. Énekl. dr. Gavrilovics Sándor. Zongorán kíséri Éber Sándor. c) Vadászdal. Férfikar. Előadja a bajai Daloskör Éber Sándor karnagy vezetésével. Zongorán kísérik: Kleisner Pál és Karig Emil. Kezdeté, a városháza nagytermében, délután 1/2 5 órakor. Egyszeri belépő ára 1 kor. 50 fillér. Az állandó jegyre 60 fillért kell ráfizetni a pénztárnál. Jegyek Kollár A. és Wagner A. könyvkereskedéseiben kaphatók.

— Március 15-ike a tanítóképzőben.

A bajai m. kir. állami tanítóképző intézet 1917 március 15-én Nemzeti Ünnepet tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Kapi Gyula: Nemzeti dal. Énekl. az ifjusági énekkar. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Kecskés Lajos IV. oszt. tanítónövendék. 3. Erkel Ferenc: Takarodó. A »Névtelen hősök« c dalműből. Énekl. az ifjusági énekkar. 4. Ábrányi Emil: Üdvözlét a magasból. Szavalja Horváth László VI oszt. gyakorlóiskolai tanuló. 5. Bloch József: Ill. magyar ábránd. Hegedűn előadja Polzovics Nándor I. oszt. tanítónövendék. Zongorán kíséri Bilek János IV. oszt. tanítónövendék. 6. Kozma Andor, Ivánka Zoltán: A karthágói harangok. Szavalja Rein Géza IV. oszt. tanítónövendék. Zongorán kíséri Bilek János IV. oszt. tanítónövendék. 7. Huber Károly: Honvédek csatadala. Énekl. az ifjusági énekkar. Ez ünnepre intézetünk barátjait, a márciusi eszméken lelkesülő közönséget tisztelettel meghívja az intézet Tanári kara és ifjusága.

— Április 1-én életbelép a nyári időszámítás. A belügyminiszter leiratban értesítette a várost, hogy a nyári időszámítás eirrendelése a legközelebbi időpontban várható. Ennek következtében a miniszter felhívja a hatóságokat, hogy erre vonatkozólag minden intézkedést tegyenek meg. A különleges intézkedésekre a záróra szempontjából van szükség. A nyári időszámítás április 1-én veszi kezdetét és október 1-ig tart. A menetrendekben vagy a hivatali órákban a megváltoztatott időszámítás semmi változást nem hoz.

## A „Modiano-Clubspecialité“

sodorni való szivarka papírnak ára ma 20 fillér.

1 könyvecsében 60 lap van.

Minden könyvecsékén rajta van a védjegy



és a gyáros aláírása *S. J. Modiano*



— **Népies előadások.** A Szabad Liceális Szövetség f. hó 4-én, vasárnap délután tartotta meg az iskolai évben utolsó előadásait. A Józsefvárosi iskolában Székely Károly főgimnáziumi tanár beszélt a háborús technika eszközeiről, a tanyai iskolában pedig Novák Ferenc állami elemi iskolai tanító tartott előadást a társadalom és a háború címen. A szép számban összegyűlt közönség érdeklődéssel hallgatta és hálással fogadta az előadásokat, amelyeket ének és szavaltat előzte meg és követett. A Józsefvárosi iskolában Oswald István igazgató, a tanyai iskolában Novák Ferenc tanító beszédrel zárta be az előadásokat. A Szabad Liceális Szövetség ezen előadásai ezzel véget értek. Az előadók mindenestre elhívtettek egy-két tanulságot s egy-egy melegebb főlemelő érzést keltettek a hallgatókban s a nép lelkeinek új erőt kölcsönöztek arra, hogy az élet súlyos megpróbáltatásait könnyebb szívvel és több önbizalommal viselhesék. D. u. előadásokkal csak pillanatnyi hatásokat tudtak is kiváltani, akkor is érdemes munkát végeztek, mert a közönséget a mindennapi életpróbától, ha rövid időre is, a jobb, a tisztább, a nemesebb érzések világába emelték fel.

— **Tisztviselő kertek.** Weisz Nándor gazdasági tanácsnok a következő felhívást bocsátott ki: Az Országos Közélemezési Hivatal átirata folytán Baja város törv. bizottságához a jelentkezések eredményéhez képest előterjesztés lesz teendő arra nézve, hogy az állami és törvényhatósági, közigazgatási tisztviselőknak, tanároknak, tanítóknak, szolgálóknak és felső-járású földesbirtokosoktól kettőszáz—háromszáz □-önyi földet konyhakerti művelésre mérsékelt évi bérösszeg mellett bérbe adassanak. Felkérem mindazokat, akik saját háznépükkel megművelendő 200—300 □ önyi járásföldet konyhakerti veteményekre bérbe venni hajlandók volna, a bérleti feltételek ismertetése és aláírások eszközzése végett folyó március hó 11-ik napján vasárnap délelőtt 10 órakor a városháza II-ik számú tanástermében megjelenni sziveskedjenek.

— **Pályázat.** A cs. és kir. 2. hadseregparancsnokság által létesített karácsonyi alapítványra a cs. és kir. hadügyminiszter a hadsereg rendeleti közlönye melléklapjának 1917. évi 5. számában pályázatot hirdetett. Ebből az alapítványból leendő részesítésre igényvel bírnak a cs. és kir. hadsereg, a cs. kir. és a m. kir. honvédség és csendőrség, a cs. kir. és a m. kir. népfőlkelés legénységi állományi egyénei után hátramaradt olyan özvegyek, illetve szülőtlen árvák, kiknek férje, illetve atyja az 1914/16. évi hadjáratban elesett, illetőleg hadi fáradoalmak következtében halt el. Özvegyek 400, árvák 200 korona egyszeri adományban részesülhetnek. Olyanok, kiknek férje, illetve atyja bebizonyíthatólag a 2. hadseregnél szolgált, előnyben részesülnek. A folyamodványhoz vagyontalansági bizonyítvány, a férj, illetve az atya halotti bizonyítványa, a férj, illetve atya csapattestét, illetve beosztását igazoló bizonyítvány csatolandó és folyó évi május hó 1-ig az illetékes katonai nyilvántartó hatóságnál nyújtandó be.

— Az amerikai konfliktus alkalmával rendkívül érdekes cikkben ismerteti a "Hadsereg" az Észak-Amerikai Egyesült Államok szárazföldi és tengeri haderejét, gyönyörűen méltatja a legkiválóbb magyar hadvezérnek Szurmay altábornagynak működését, bemutatja az új honvédelmi miniszternek, a 80

éves Galgóczy tábornagynak és az elhunyt Haus főtenegernagynak arcképét. Rendkívül érdekesek a Szibériából érkezett képek: hadifogoly tisztjeinkről, valamint számos gyönyörű harctéri felvételei.

— **Milyen fémtárgyakat kell beszo­l­gá­lat­ni?** A közönség még mindig nincs kellő képen tájékozva aziránt, hogy milyen fémtárgyak esnek rekvirálás alá. Urmutatásul itt közöljük, hogy milyen fémtárgyak szolgáltatandók be. Magánosok beszo­l­gá­lat­ni tartoznak: nikkel-főzőedényeket, sárgaréz mozsarakat, mozsártörőket, gyertyatartók, vasalókat, tálcákat, félkilós és ennél nagyobb sárgaréz-súlyokat, sárgaréz habverő üstöket, vörösréz fürdőkádakat, fürdőkályha-hengereket, vörösréz mosóüstöket és tűzhelyüstöket. Továbbá be kell szolgáltatni: súlyszedhető és beto­l­ható tűzhelyüstöket, kályhaelőtételeket, parázstartókat, gyümölcsbefőző (lekvár) üstöket vörösrézből vagy sárgarézből, sütőformákat, ónból készült korsókat, úrmértékeket, tálakat tányérokat, tálcákat, fedőket, kanalakat és egyéb háztartásbeli tárgyakat, amelyek akár ónból vagy óntövezetből készülnek. Kereskedők és iparosok üzleteikből be kell szolgáltatni: ugyan­e­zen tárgyakat, valamint két milliméternél vastagabb sárga és vörösréz-lemezeket, sodronyokat, csöveket, sárgarézkilincseket, kulscimeket, söntestálcákat, ócska sárga és vörösréz-forgácsot minden fémből kivéve alumini­umot, mindennemű leszerelt fémtárgyakat úgy sárgaréz csapokat, kutszerelvényeket, ónból és ólomból készült cikkeket, valamint eredeti tömböket, ón és óntövezeteket, gyertyaformákat, söntés lapokat, orgonasí­po­kat, syphon­fejeket, betűfejeket, horgany, aluminium stb. tárgyakat.

Főmunkatárs:

B O G O V I C S B É L A .

## Viszketegséget

rúht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsir. Kis tégely K 1.60

Nagy tégely K 3.—

Caládi adag K 9.— — utasítással rendelhető:

Dr. FLESCHE. »Korona« gyógytárából, Győr.

## Zeljesen önálló mérlegképes könyvelő

perfekt magyar, német, horvát-szerb levelező, első­rendű kereskedelmi dispositio képességekkel (had­mentes) mielőbbi belépésre ajánlikozik. Érdeklődő cégek kéretnek felhívásukat »S. A. 3600.« alatt a lap kiadóhivatalába intézni.



3629/1286/1918. II. ad. sz.

## Hirdetmény.

A jövedelemadóinak részleges életbeléptetéséről szóló 1916. évi XXVI. és a vagyonadó­ról szóló 1916. évi XXXII. t. c. végrehajtása tárgyában a m. kir. pénzügyminiszter ur által 1916. évi 127000 sz. a. kiadott Utasítás 53. §-a szerint.

Azok a természetes vagy jogi személyek, akik egy egyén részére 10000 K-át meghaladó szolgálati illetmény vagy nyugellátás kifizetésére vannak kötelezve, a jövedelemadó kivetésének megindításakor a pénzügyminiszter által megállapított időben kötelesek az illetményre vagy ellátásra jogosítottokról a név, lakás, foglalkozás, valamint az illetmények összegének egyenkénti megjelölésével a C) mintán névjegyzéket, az E) mintán pedig illetmény jegyzéket készíteni. A névjegyzék (C) mintán városanként egy példányban állítandó ki mindazokról az alkalmazottakról, akik egy­e­zen városban, illetőleg annak közigazgatási kerületében laknak. A kiállított illetményjegyzék ahhoz a névjegyzékhez csatolandó, melyben az alkalmazott neve előfordul.

A nyilvános számadásra kötelezett vállala­tok szintén az előző pontban elmondottak szerint járnak el.

Az említett jegyzékeket a kiállító fél annál a városi adóhivatalnál köteles benyújtani, ahol a névjegyzékben felvettek laknak, amely azokat a törvényhatósági városokban az összeíró bizottságnak kézbesíti.

Felhívja ennél fogva a kir. pénzügyigazgatóság az érdekelt szolgálatadókat, hogy a szóbanforgó adatokat a szükséges és a városi adóhivatalnál ingyen kapható nyomtatványok felhasználásával f. évi március hó 15-ig annál is inkább szolgáltatassák be, mert ha a kívánt adatokat tartalmazó jegyzékeket az előírt időben a városi adóhivatalnál be nem adják, vagy azokban valótlanúságot jelentenek be az 1909. évi X. t. c. 70. §-ban megállapított rendbirsággal büntetettik.

Zombor, 1917. január hó.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

3555/1917. kig. sz.

## Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a Baja városi országgyűlési képviselő választó névjegyzéke tervezetének elkészítése céljából az 1913. XIV. t. c. 40. §. alapján megalakított összeíró küldöttség elnöke Baján az összeíró küldöttség működése megkezdése idejéül 1917. március 15-ig napján, helyéül Baja város háza I. em. 13. helyiségét, és Vaskuton 1917. április hó 2. napján, helyéül pedig Vaskut község házat tűzte ki.

Baján az összeírás 1917. március 15-étől április 1-ig bezárólag (esetleg a pótlások miatt jelentkezésre április 10). A vasár és ünnepnapok kivételével naponként délután 5-ig tart.

Vaskuton az összeírás 1917. április 2-től bezárólag április 10-ig vasár és ünnepnapok kivételével naponként délután 5 óráig lesz megtartva.

Figyelmeztetem a választói jogosultságra igényt tartó polgárokat, hogy az összeíró küldöttség a fenti hivatalos helyiségeken kívül a helyszínen sehol sem fog megjelenni, a névjegyzék tervezet összeállítására részben hivatalból és részint jelentkezésre történik, miért is felkivom az érdekelteket, hogy választói joguk igazolása végett okirataik bemutatása mellett esetleg az 1913—14. t. c. 50. §. jelzett irásvizsgálata is az összeíró küldöttség előtt a fenti időben és helyen jelenjenek meg, a munkaadók pedig az 55. §-ban említett adatokat ugyanazon napokon bocsássák az összeíró küldöttség rendelkezésére.

Baja, 1917. március 2.

Vojnics Ferenc dr.  
polgármester.



Családi körülmények folytán kénytelenek vagyunk **sürgősen eladni**

**22 hold hegyi szőlőt**

(1000 négyszögöl 1 hold) négyszögölenként :- :-

**80 fillérért,**

melyből fele beültetésre alkalmas. — A szőlő

**Szekszárd város**

határában van. Áll egy nagy házból, melyben szép tanya, lakóház 2 szoba, konyha, nagy pince és külön istálló van, fenti árban az összes pince és gazdasági felszerelések is o o beleértetnek. o o

Bővebb felvilágosítást nyújt Molnár M. Szekszárd, Széchenyi-u. 175.

**87 katasztrális hold és 958 □-öl területű szántó-földbirtok**

Pestvármegyében — közel a hajó és vasútállomáshoz — ügynökök kizárásával szabadkézből eladó. Ajánlatok Godó Jgnác címére küldendők Dunapatajra, Pest megye.

1625. sz. 1917.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei Szt. József

## országos vásár

folyó évi március hó 15 és 16-án fog megtartatni. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra márciás hó 15-étől csütörtökön reggeli 5 órától kezdve van megengedve.

Temesvárot, 1917. évi január hó 25-én.

A városi főkapitányságtól:  
Dr Mikes Gábor. tb. főkapitány.

**Schvarcz József és Zsa**

Budapest, Vilmos császár-ut 53. (saját ház)

MŰSZAKI UNIVERSUM (Alapítva 1884)

LEGKITÜNÖBB BESZERZÉSI FORRÁS

GÉPEK, SZERSZÁMOK,  
SZIJJAK, OLAJOK, ZSIRADÉKOK  
BÁRMIFÉLE CIKKEK

ÖSSZES IPARI, GAZDASÁGI  
ÉS HÁZI CÉLOKRA. :- :-

SÜRGÖNYCIM: USZÓ, BUDAPEST.

# D<sup>R.</sup> PALÓCZ

k. egészségügyi tanár, v. hórházi specialista orvos

**Budapest, IV. Károly-körút 2. sz.**

Sok évi orvosi speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és kigyógyítja úgy férfiaknál mint nőknél a titkos és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel. hétköznapokon d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz bélyeges levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyorsabban a bajától.

**Évszázadok óta ismert**

**MATTONI'FELE  
GISSHÜBLER**  
Savanyúvíz



segítő gyógyító tényező  
Karisbad, Marienbad,  
Franzenbad stb.  
kuráknál; mindig  
fényesen bevált.

## HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK  
KIADÓHIVATALÁBAN

# KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS  
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI  
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900. ÉVI HELYI IPARKIÁLLITÁ-  
SON ARANYÉREMMEL KITÜNTETVE •  
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA KÖNYVKÖTÉSNET